

吕思清玩名琴体会更多



人生在世，20年应该是一个不短的时间段。有意思的是，二十年过去了，吕思清的模样好像没有多大变化。

20年前，吕思清17岁，参加意大利的帕格尼尼小提琴大赛获得金奖。当时他已经身在伦敦梅纽因音乐学校，被梅纽因大师从中国接到那里学琴多年。由于这个奖项在国际乐坛的知名度，更由于吕思清是这个大赛历届获奖者中第一个亚洲人，这个青岛出生的小伙子一下子名震国际乐坛。

因为人在国外，我们很少有机会听他的现场演奏。但是20年里，但凡吕思清回来开音乐会，他总能得到媒体的追捧。

为了纪念20年前的那个人生转折点，吕思清于今年1月起从云南昆明开始作大范围的“东方帕格尼尼20年巡演”。到12月中旬在北京保利剧院止，总共计划在4个国家16个城市和地区演出21场。上月6日他刚刚结束在美国圣荷西的加利福尼亚剧院演出后，接下来两个演出城市便是7月6日的苏州和14日的上海。

既然是“东方帕格尼尼”，演出曲目的分量自然不能够轻：上半场是圣桑的“引子”、维尼亚夫斯基的“D大调波兰舞曲”、萨拉萨蒂的“卡门主题幻想曲”，中间还有我国作曲家陈钢的“阳光照耀在塔什库尔干”。总体风格华丽、唯美并带有很高的技巧难度，是小提琴浩瀚文献里的经典乐篇。下半场一部三乐章的西贝柳斯协奏曲，更是洋洋洒洒，恢宏气势，尽显小提琴家在舞台上的辉煌本色。

米尔斯坦去世了，斯特恩也去世了。吕思清步入乐坛的20年里，小提琴领域正经历着最后的人事变更——创造了20世纪辉煌舞台艺术的老一代小提琴大师们先后去世，而米尔斯坦和斯特恩便被称为其中的最后两位。吕思清对此很感慨，也很无奈。他觉得现在的小提琴家们和老大师们相比，虽然曲目相同，技巧相同，舞台相同，演奏形式相同，但他们缺的就是老大师们多姿多彩的独特风格。听上去大家都差不多，而不像老大师们，只要听几句，你就知道唱片里面拉琴的是哪一个。

因此，吕思清明白，音乐，不仅仅是表现乐谱上的东西。能够完整表现乐谱上的东西当然很好，但那是远远不够的。在乐谱中寻找自己的风格和个性才是一个小提琴家最终的目的。这其实是一种微妙的平衡，在自己和乐谱间寻求平衡点。让同样的乐曲在自己手中变得和别人不一样。

这次吕思清带来一把18世纪意大利制琴大师瓜奈利的作品，诞生于1742年，属于大师晚期的典型精品，因为曾被伟大的波兰小提琴家和作曲家维尼亚夫斯基生前使用过，因此命名为“维尼亚夫斯基”，目前市场估价约600万美元。我们不久便可以在东方艺术中心的舞台一睹这把名琴的真容。自从“世界名琴名曲名家音乐会”举办以来，吕思清“玩”名琴的名声也传开了。小提琴家谁不想拥有一把名琴？不能拥有的，就是演奏一曲也是过瘾的。作为一个足迹遍及全球的职业小提琴家，吕思清当然更清楚一把名琴对自己的重要性。

然而玩多了他也有体会：他认为虽然名琴表现非凡，但真正起作用的还是演奏家本身。有人误以为非名琴不能拉琴。这是错的。面对名琴，还需要演奏家费心挖掘潜力。其实不仅名琴，小提琴家们在普通琴面前也一直在进行这种挖掘尝试。这是因为每一把琴的个性不一样，时间长了，人和琴的关系会变得亲密。时间长了，琴在自己的手上便会变得随心所欲。

沈次农

香港乐团的节目单

◆ 任海杰

那还是在2004年，当时刚上任香港管弦乐团艺术总监兼总指挥的艾度·迪华特，率领该团首度访沪演出，反响热烈。记得那天当我刚走进上海音乐厅时，就见工作人员给每位观众免费递上一份节目单。当时我一愣，因为我们平时听音乐会，节目单大都要自己买的，一般每份节目单要10元、20元，甚至还有50元的！这对大多数观众来说，也是个不小的开支。因此，有相当一部分观众，要么已对音乐会的曲目熟悉，不买节目单了；要么为了省几个钱，就“胡听”。

所以，当我拿到香港管弦乐团的节目单时，一份亲切和温馨涌上心头，而且这份节目单制作得朴实无华，内容详尽，除了例行的政府官员、乐团指挥、歌唱家和乐团的介绍，以及刊登演出季的节目和赞助商的广告外，还刊登了乐团全部演员姓名和他们的照片！并且将郭文景作为世界首演的《远游》中的歌词部分全部刊出，便于观众对这部新作的了解。因此，那天晚上，我不仅对音乐会印象深刻，而且对这份节目单同样

也印象深刻，至今珍藏着。

这次“上海之春”，香港管弦乐团、香港小交响乐团双双来沪，在东方艺术中心进行了两场演出，而当观众走进东艺，工作人员又是将节目单免费赠送给观众，或由观众自由领取！说实在的，我又一次被深深地感动了！几年了，也可以说是久违了！乐团的这一“善小”之举，其实是对观众极大的尊重和厚爱！

坐到座位上，我细看节目单。他们的节目单除了以上说到的这些优点外，我还发现，他们对曲目的介绍也是独特、详细和新颖，文字中少见废话、套话或从词典上的“摘录”。对新作品的介绍自不必说，就是对“常规”的经典曲目，也时有新意的表述。如对西贝柳斯的小提琴协奏曲的介绍，说该作首演时并不成功，遭到当时乐评人弗洛丁的尖刻嘲讽和批评，尤其是对原作中炫耀的技巧作了严厉评语。按说，当时的西贝柳斯也是位名人了，但他能放下架子，非常重视弗洛丁的批评，对作品进行了较大的修改，减少了技巧部分的夸饰，甚至把整个主题去掉，还改写了其他部分。

就这样，经过修改的作品，终于在今天成为小提琴协奏曲中的名作。对西贝柳斯这部作品如此新意的介绍，以前似乎并不多见。如果再仔细看，还会发现，在节目单的末尾还有一行小字，特意写明节目介绍是出于某位英国作家的手笔，以及是谁翻译的。如此尊重观众，尊重作者，而且工作做得这么细致，实在是难能可贵。

再仔细看，节目单上还印有“场地规则”，即写明听音乐会时观众要注意的事项，如关掉手机的声响，不要擅自摄影、录音和摄像，等乐曲全部演奏完后再鼓掌，等等。

总之，香港乐团的节目单给了我们诸多的对比和启发，反观我们平时看到的音乐会的节目单，除极个别的外，华而不实有之，泛泛介绍有之，过于简单有之，有时甚至还会出现常识性的错误，而就是这样的节目单，居然还高价出售。可别小看一份薄薄的节目单，它所传递出的关爱和信息的能量是巨大的，尤其是在目前，我们对高雅音乐还处于以普及为主的情况下。

DG《肖邦全集》中文版面世

◆ 吴同

肖邦一生总共写下了多少作品？答：258首。这些作品全部演奏一遍需要多少时间？答：17张CD。

今年正值这位伟大的波兰作曲家逝世150周年。为了以示纪念，上海文艺音像电子出版社费时近两年，将德国环球唱片旗下DG于1999年发行的《肖邦全集》CD引进翻译并制作出版，填补我国音像出版行业的一个空白。

这套唱片的内页说明中写道：“这里囊括了肖邦的所有钢琴作品，也是目前唯一完整的版本”。而演奏者大部分是历届华沙国际肖邦钢琴比赛的获奖者，其中有1955年第五届第二名阿什肯纳奇及进入决赛的瓦夏里；1960年第六届第一名波里尼；1965年第七届第一名阿格里奇；1975年第九届第一名齐默尔曼；1985年第十一届第一名史坦尼斯拉夫·布宁和第五名让-马克·路易萨达等等，总共22位国际乐坛中的重量级大师。

20位国际权威的肖邦评论家的精彩乐评也被附加在内，全方位呈现这位波兰民族英雄的创作特色和心路历程。

傅雷先生曾说：“肖邦的作品中，爱好抒情的人能发现无穷的诗意图与感情；爱好史诗的人能找到勇猛的飞翔，战斗的冲动，甘美的恬静；喜欢古典精神的人可以欣赏到适如其分的节奏，条理分明的结构；长于技巧的人会发现那是最能发挥钢琴特性的作品。”

肖邦的一生都在扩展着钢琴在技巧和表达上的无限可能。他将他的天赋都集中在这件乐器上，开创了音乐和情感表达的空前领域。《肖邦全集》，不但



包括了肖邦创作的全部钢琴作品，还录入了肖邦的四首室内乐作品和极少出版的全部歌曲。这些录音从1959年到1999年历时40年，有些是专为本套CD录制的原先很少有人演奏的作品。

23岁正当年 威尔士捧得奖杯归 ——沈洋与2007年卡迪夫世界歌唱大赛散记

◆ 陈唯正 琼理 李璟睿

乘火车从伦敦西行约两小时，就到了威尔士的首府卡迪夫(Cardiff)。这是一座中等规模的城市，新旧城紧密地结合在一起，不像很多新旧界限宛然的欧洲老城。在这里，塔夫河静静地从市区穿过。从西岸望去，东岸古意森森的卡迪夫城堡与新颖奇绝的千禧年运动场只在一片视野之内。圣大卫音乐厅坐落在运动场东面，每逢奇数年，在六月中旬的一个星期，这里都会牢牢吸引住全世界歌唱家的目光。今年6月17日，在本届BBC卡迪夫世界歌唱大赛决赛中脱颖而出、捧得冠军水晶奖杯的是年仅23岁的中国低男中音歌唱家沈洋。

卡迪夫：独一无二的声乐大赛

1983年，在庆祝威尔士BBC国家管弦乐团新居圣大卫厅的开幕典礼上，23岁的芬兰女高音卡丽塔·玛蒂拉(Karita Mattila)赢得了第一届卡迪夫世界歌唱大赛的桂冠。如今，24个春秋过去了，玛蒂拉早已是国际歌剧界一位全能的抒情戏剧性女高音，而卡迪夫世界歌唱大赛(从2003年开始又称为BBC卡迪夫世界歌唱大赛)已经成为国际上声乐最高的声乐比赛之一了。

在英国人的心目中，卡迪夫大赛是世界上最艰难也是水平最高的声乐比赛。对此德国人、奥地利人或者意大利人可能不以为然。不过，确实有许多独特之处使它无愧于这个声誉：25名处在职业歌唱生涯起步阶段的年轻选手每人代表一个国家或地区(从2003年起



● 沈洋在卡迪夫

允许人口超过一定数目的国家或地区拥有两名参赛者)，而每人只能参加一届比赛(选手和随行人员食宿全包等等)——如果说这些不算什么的话，那么英国广播公司(BBC)对每一场预赛和决赛音乐会全程进行电视和广播实况转播并在比赛期间每天安排相关的特别节目，这种面对公众的大规模免费宣传活动在各种音乐比赛中是绝无仅有的；而最突出的当数从1993年开始

沿用至今的参赛者选拔制度：大赛音乐指导、英国歌剧界的泰斗朱利安·史密斯(Julian Smith)于比赛前一年秋天亲自飞赴全球各地进行试听。以本届比赛为例，在超过1000名报名者当中，最终有来自64个国家和地区的总共677位选手在44个不同地点参加了试听，25名决赛参赛者就是从中挑选出来的。

在前几届比赛中，比赛的规程发生了相当大的改变。前三届比赛的参赛人数逐年从18人增加到25人(1989年参赛人数达到29名，从1991年开始恢复为25名选手)，最后六人进入决赛。最初只有一项歌剧大赛，以后增加了“艺术歌曲奖”，以鼓励参赛的年轻歌唱家们展示另一种同样重要的歌唱表现形式。虽然分组预赛，但真正能进入决赛的并不一定是每组的优胜者，而是根据评委给出的分数排名。这和体育比赛不一样。这种制度一直延续到今天。

从来自香港的女高音李秀莲参加第一届比赛开始，中国人的身影便时常出现在卡迪夫大赛的舞台上。男低音刘跃在1985年和男高音范竞马在1987年分别进入了决赛，女中音杨光更一举夺得了1997年的冠军。其他参赛者还有1989年的女高音张立萍、1991年的男中音杨士华、1993年的男低音张兴彦、1995年的男中音廖昌永、1999年的男高音丁毅和2003年的女高音易思衡。中国的沈湘教授则从1987年起连续三届应邀在大赛中担任评委。(一)